
Matemáticas
Aplicadas a las Ciencias  
Sociales II

EAU 2019
www.ehu.eus



 

UNIBERTSITATERA SARTZEKO 
EBALUAZIOA 

 
2019ko UZTAILA 

EVALUACIÓN PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

 
JULIO 2019 

 GIZARTE ZIENTZIEI 
APLIKATUTAKO MATEMATIKA II 

MATEMÁTICAS APLICADAS A 
LAS CIENCIAS SOCIALES II 

 
Azterketa honek bi aukera ditu. Haietako bati erantzun behar diozu. 

Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. 

No olvides incluir el código en cada una de las hojas de examen. 

 

 

• Kalkulagailu zientifikoak erabil daitezke, baina ezin dituzte izan ezaugarri 
hauek: 

o  pantaila grafikoa 
o  datuak igortzeko aukera 
o  programatzeko aukera 
o  ekuazioak ebazteko aukera 
o  matrize-eragiketak egiteko aukera 
o  determinanteen kalkulua egiteko aukera 
o  deribatuak eta integralak ebazteko aukera 
o  datu alfanumerikoak gordetzeko aukera. 

• Orri honen atzealdean, banaketa normalaren taula dago. 
 

 

• Está permitido el uso de calculadoras científicas que no presenten 
ninguna de las siguientes prestaciones: 
 

o pantalla gráfica  
o posibilidad de trasmitir datos 
o programable 
o resolución de ecuaciones 
o operaciones con matrices 
o cálculo de determinantes 
o derivadas e integrales 
o almacenamiento de datos alfanuméricos. 

 

• La tabla de la distribución normal está en el anverso de esta hoja. 
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OPCIÓN A 
A 1 (hasta 3 puntos) 
 
Sea la región definida por las inecuaciones: 

𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 1 ≥ 0  , 0 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 4,            0 ≤ 𝑦𝑦 ≤ 2 

Determinar los puntos de dicha región en los que la función  𝐹𝐹(𝑥𝑥,𝑦𝑦 ) = 4𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦  alcanza 
sus valores máximo y mínimo. Calcular los valores de la función en dichos puntos. 

 
A 2 (hasta 3 puntos) 
 
Sea la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥3 +  𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐. 

a) Encontrar los valores de los parámetros 𝑎𝑎, 𝑏𝑏 y 𝑐𝑐 para que la función pase por el 
punto (0 , 0) y tenga un extremo relativo en el punto (2,−4). 

b) Determinar los máximos, mínimos y puntos de inflexión de la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥). 
c) Calcular el área de la región delimitada por el gráfico de la función y el eje de 

abscisas. 
 
 
A 3 (hasta 2 puntos) 
 
En un instituto hay tres grupos de 1º de bachillerato con el mismo número de estudiantes. 
En el grupo A dos tercios de los/las estudiantes practican algún tipo de deporte, mientras 
que en los grupos B y C solo lo hacen la mitad de los/las estudiantes. 
Entre todo el alumnado se escoge una persona al azar, y resulta que no practica deporte. 
¿Cuál es la probabilidad de que dicha persona pertenezca al grupo A? 
 

 
A 4 (hasta 2 puntos) 
 
Tras realizar una prueba de cultura general entre los habitantes de cierta población, se 
observa que las puntuaciones obtenidas siguen una distribución normal, de media 68 y 
desviación típica 18.  
Se desea clasificar a los habitantes en tres grupos (de baja cultura general, de cultura 
general aceptable, de cultura general excelente), de manera que el primer grupo abarque 
un 20 % de la población, el segundo un 65 %, y el tercero el 15 % restante.  
¿Cuáles son las puntuaciones que marcan el paso de un grupo a otro?  
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OPCIÓN B 
 
B 1 (hasta 3 puntos) 
 
Sean 𝐴𝐴 y 𝐵𝐵 las siguientes matrices:  𝐴𝐴 = �3 −1

0 2 �   ,  𝐵𝐵 = � 1 −2
−1 1 �.  

a) Hallar la matriz inversa de 𝐴𝐴 − 𝐵𝐵 
b) Hallar la matriz 𝑋𝑋 tal que  𝑋𝑋(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵) = 2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵 

 
 

B 2 (hasta 3 puntos) 

 

Sean las funciones   𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥4 − 4    y    𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 3𝑥𝑥2.  
a) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de ambas funciones, así 

como los extremos relativos y los puntos de inflexión si los hubiera.  
b) Representa gráficamente ambas funciones sobre el mismo eje de coordenadas. 
c) Calcula el área de la región delimitada por ambas curvas. 

 
 

B 3 (hasta 2 puntos) 

En una determinada población, la probabilidad de ser mujer y padecer diabetes es el 6 %, 
mientras que la de ser hombre y no padecer diabetes es el 37 %. En dicha población hay 
un 54 % de mujeres. 
Se elige una persona al azar. 

a) ¿Cuál es la probabilidad de que la persona elegida padezca diabetes? 
b) Si la persona elegida es mujer, ¿cuál es la probabilidad de que no padezca 

diabetes? 
c) Si la persona elegida resulta tener diabetes, ¿cuál es la probabilidad de que sea 

mujer? 
 
 

B 4 (hasta 2 puntos) 

 

La nota de la Evaluación para el Acceso a la Universidad del alumnado que se ha 
preinscrito en la carrera A sigue una distribución normal de media 6,8 y desviación típica 
0,6. Por otro lado, la nota de los/las alumnos/as que se han preinscrito en la carrera B sigue 
una distribución normal de media 7 y desviación típica 0,5.  
Si en ambos casos solo se puede admitir al 25 % del alumnado preinscrito, ¿cuál de las 
dos carreras requerirá una nota mínima más baja?    
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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 
CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN 

1. El examen se evaluará con una puntuación entre 0 y 10 puntos.
2. Valor de los problemas:

a. Los problemas 1 y 2 se valorarán hasta 3 puntos.
b. Los problemas 3 y 4 se valorarán hasta 2 puntos.

3. En aquellas cuestiones en las que no se especifique el método de resolución que
se ha de aplicar, se admitirá cualquier forma de resolverlo correctamente.

ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN POSITIVA 
• Los planteamientos correctos, tanto global como de cada una de las partes, si las

hubiere.
• La correcta utilización de conceptos, vocabulario y notación científica.
• El conocimiento de técnicas específicas de aplicación directa para el cálculo y/o

interpretación de datos numéricos y gráficos.
• La terminación completa del ejercicio y la exactitud del resultado.
• Se considerarán igualmente válidas dos soluciones que solo se diferencien en el

grado de exactitud empleado en los cálculos numéricos.
• No se tomarán en consideración errores numéricos, de cálculo, etc.…siempre que

no sean de tipo conceptual.
• La claridad de las explicaciones de los pasos seguidos.
• Las ideas, gráficos, presentaciones, esquemas, etc., … que ayuden a visualizar

mejor el problema y su solución.
• La pulcritud de la presentación, y cualquier otro aspecto que refleje la madurez que

cabe esperar de un estudiante que aspira a entrar en la universidad.

ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN NEGATIVA 
• Los planteamientos incorrectos.
• La confusión de conceptos.
• La abundancia de errores de cálculo (por ser indicativa de deficiencias de orden

básico).
• Los errores aislados, cuando indican falta de reflexión crítica o de sentido común

(por ejemplo, decir que la solución a tal problema es -3,7 frigoríficos, o que cierta
probabilidad vale 2,5).

• Los errores aislados, cuando conducen a problemas más sencillos que los
inicialmente propuestos.

• La ausencia de explicaciones, en particular del significado de las variables que se
están utilizando.

• Los errores ortográficos graves, el desorden, la falta de limpieza, la mala redacción
y cualquier otro aspecto impropio de un estudiante que aspira a entrar en la
universidad.
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CRITERIOS PARTICULARES PARA CADA UNO DE LOS PROBLEMAS 

OPCIÓN A 

Problema A.1 (3 puntos) 
• Representar la región factible, 1,5 puntos.
• Determinar los vértices de la región factible, 0,75 puntos.
• Valorar la función en los vértices, 0,5 puntos.
• Concretar el máximo y el mínimo y el valor de la función en ellos, 0,25 puntos.

Problema A.2  (3 puntos) 
d. 1 punto

• 0,25 puntos, el punto (0, 0) es de la función.
• 0,25 puntos, el punto (2, -4) es de la función.
• 0,5 puntos, en el punto (2, -4) la función tiene un extremo.

e. 0,75 puntos
• Obtención de los máximos y mínimos, 0,5 puntos.
• Obtención de los puntos de inflexión, 0,25 puntos.

f. 1,25 puntos.
• Representación gráfica, 0,5 puntos.
• Cálculo de la integral, 0,5 puntos.
• Cálculo del área del recinto aplicando la Regla de Barrow, 0,25 puntos.

Problema A.3  (2 puntos) 
• Cálculo de la probabilidad total, 1,25 puntos.
• Cálculo de la probabilidad “a posteriori”, 0,75 puntos.

Problema A.4  (2 puntos) 
• Determinar la puntuación que diferencia el grupo bajo del medio 1 punto.

o Planteamiento, 0,25 puntos.
o Tipificación de la variable, 0,25 puntos.
o Cálculo de la cota, 0,5 puntos.

• Determinar la puntuación que diferencia el grupo medio del alto, 1 punto.
o Planteamiento, 0,25 puntos.
o Cálculo de la cota, 0,75 puntos.
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OPCIÓN B 

Problema B.1 (3 puntos) 
c. 1,5 puntos

• Determinar  𝐴𝐴 − 𝐵𝐵,  0,25 puntos.
• Determinante  𝐴𝐴 − 𝐵𝐵, 0,25 puntos.
• Cálculo de la matriz inversa de 𝐴𝐴 − 𝐵𝐵, 1 punto.

d. 1,5 puntos.
• Determinar 𝑋𝑋, 0,5 puntos.
• Cálculo de 2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵, 0,25 puntos.
• Calcular la matriz 𝑋𝑋, 0,75 puntos.

Problema B.2  (3 puntos) 
d. 1,1 puntos

• Estudio de la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥), 0,6 puntos
i. Intervalos de crecimiento y decrecimiento, 0,3 puntos.
ii. Máximos y mínimos relativos, 0,2 puntos.
iii. Definición de punto de inflexión, 0,1 puntos.

• Estudio de la función 𝑔𝑔(𝑥𝑥),  0,5 puntos.
i. Intervalos de crecimiento y decrecimiento, 0,3 puntos.
ii. Máximos y mínimos relativos, 0,2 puntos.

e. 0,9 puntos
• Gráfico de 𝑓𝑓(𝑥𝑥), 0,45 puntos.
• Gráfico de 𝑔𝑔(𝑥𝑥), 0,45 puntos.

f. 1 punto
• Planteamiento del cálculo del área, 0,25 puntos.
• Cálculo de la integral, 0,25 puntos.
• Cálculo de la superficie a través de la regla de Barrow, 0,5 puntos.

Problema B.3 (2 puntos) 
d. 0,8 puntos

• Elaboración de la tabla de contingencia, 0,2 puntos.
• Cálculo de la probabilidad pedida, 0,6 puntos.

e. 0,6 puntos. Cálculo de la probabilidad condicionada pedida.
f. 0,6 puntos. Cálculo de la probabilidad condicionada pedida.

Problema B.4  (2 puntos) 
• La carrera A, 1 punto

o Planteamiento, 0,25 puntos.
o Tipificación de la variable, 0,25 puntos.
o Cálculo de la cota, 0,5 puntos.

• Del mismo modo para la carrera B, 1 punto.
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SOLUCIONES 

OPCIÓN A 

A 1 Problema de programación lineal en dos variables. 

La función objetivo es:  𝐹𝐹(𝑥𝑥,𝑦𝑦 ) = 4𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦    

Las restricciones son:  

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≥ 1

 𝑥𝑥 ≥ 0
 𝑥𝑥 ≤ 4
 𝑦𝑦 ≥ 0
 𝑦𝑦 ≤ 2

 

Recinto de soluciones compatibles en el plano XY: 

Los vértices del recinto son: 𝐴𝐴 (0, 1), 𝐵𝐵 (0, 2), 𝐶𝐶 (4, 2), 𝐷𝐷 (4, 0)  y  𝐸𝐸 (1, 0)  . 

La función 𝐹𝐹(𝑥𝑥,𝑦𝑦 ) tiene un máximo en el punto 𝑪𝑪 (𝟒𝟒,𝟐𝟐) siendo 𝐹𝐹(4, 2 ) = 20 

La función 𝐹𝐹(𝑥𝑥,𝑦𝑦 ) tiene un mínimo en el punto 𝑨𝑨 (𝟎𝟎,𝟏𝟏) siendo 𝐹𝐹(0, 1 ) = 2  
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A 2 Cálculo de los parámetros de una función y sus máximos y mínimos relativos. 

a) Determina 𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐 siendo     𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥3 +  𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐

o La función pasa por el punto (0, 0)   ⟹  𝑓𝑓(0) = 0    ⟹ 𝑐𝑐 = 0

Por lo tanto,    𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝒙𝒙𝟑𝟑 +  𝒂𝒂𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 

o La función pasa por el punto (2, -4)  ⟹ 𝑓𝑓( 2 ) = − 4  ⟹  8 + 4𝑎𝑎 + 2𝑏𝑏 = −4

  ⟹    2𝑎𝑎+ 𝑏𝑏 = −6 

o La función en 𝑥𝑥 = 2  tiene un extremo relativo    ⟹ 𝑓𝑓´( 2 ) = 0

𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 3𝑥𝑥2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏  ⟹ 𝑓𝑓´( 2 ) = 0 = 12 + 4𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 ⟹ 

⟹ 4𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −12 

Por lo tanto: 

� 2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −6
4𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −12      ⟹ 𝑎𝑎 = −3   y   𝑏𝑏 = 0   Esto es:    𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝒙𝒙𝟑𝟑 − 𝟑𝟑𝒙𝒙𝟐𝟐 

b) Máximos, mínimos relativos y puntos de inflexión

 Máximos y mínimos

 𝑓𝑓´( 𝑥𝑥) = 0 ⟹ 3𝑥𝑥2 − 6𝑥𝑥 = 0 ⟹  𝑥𝑥 = 0   y  𝑥𝑥 = 2 puntos singulares

 𝑓𝑓´´( 𝑥𝑥) = 6𝑥𝑥 − 6 ⟹

 𝑓𝑓´´( 0) = −6 < 0 ⟹  𝑥𝑥 = 0     máximo, esto es,   (𝟎𝟎,𝟎𝟎)  Máximo relativo 

𝑓𝑓´´( 2) = 6 > 0 ⟹  𝑥𝑥 = 2       mínimo, esto es,   (𝟐𝟐,−𝟒𝟒)  Mínimo relativo 

 Puntos de inflexión

 𝑓𝑓´´( 𝑥𝑥) = 6𝑥𝑥 − 6 = 0 ⟹ 𝑥𝑥 = 1

 𝑓𝑓´´´(𝑥𝑥) = 6 ⇒ 𝑓𝑓´´´(1) = 6 ≠ 0

Por lo tanto en 𝑥𝑥 = 1 hay un punto de inflexión, esto es, 

( 𝟏𝟏,−𝟐𝟐 ) Punto de inflexión 
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c) Calcular la superficie de la región delimitada por el gráfico de la función y el eje

de abscisas 

Para determinar el área hay que calcular la integral definida, 

𝐴𝐴 = � [0 − (𝑥𝑥3 − 3𝑥𝑥2)]𝑑𝑑𝑑𝑑 = � (−𝑥𝑥3 + 3𝑥𝑥2)
3

0

3

0
𝑑𝑑𝑑𝑑 = �−

𝑥𝑥4

4
+ 3

𝑥𝑥3

3
�
0

3

=
27
4
𝑢𝑢2 

Por lo tanto:   𝑨𝑨 = 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟒𝟒
𝒖𝒖𝟐𝟐 
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A 3 Ejercicio de cálculo de probabilidades que puede resolverse, a través de un diagrama 
de árbol (o a través de la fórmula de la probabilidad total) y la probabilidad condicionada 
(teorema de Bayes)  

 Probabilidad total 

𝑃𝑃(deporte no ) =  

= 𝑃𝑃(𝐴𝐴) 𝑃𝑃(deporte no | 𝐴𝐴) + 𝑃𝑃(𝐵𝐵)𝑃𝑃(deporte no | 𝐵𝐵) + 𝑃𝑃(𝐶𝐶)𝑃𝑃(deporte no | 𝐶𝐶) = 

=
1
3
∙

1
3

+
1
3
∙

1
2

+
1
3
∙

1
2

=
4
9

 Probabilidad “a posteriori”: Fórmula de Bayes 

𝑃𝑃(𝐴𝐴 | deporte no) =
𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ deporte no)
𝑃𝑃( deporte no) =

1
3  ∙  1

3
  49

= 1/4 

GRUPOS

A

Deporte SI
2/3

Deporte NO
1/3

B

Deporte SI
1/2

Deporte NO
1/2

C

Deporte SI
1/2

Deporte NO
1/2
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A 4 Comprensión y utilización de una distribución normal. 

𝑋𝑋 ≡ testaren puntuazioa ~ 𝑁𝑁(  𝜇𝜇  ,𝜎𝜎  ) = 𝑁𝑁(  68,   18 ) 

Hay que determinar los valores de 𝑥𝑥0  y  𝑥𝑥1 de tal modo que  𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑥𝑥0) = 0,2  y  𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑥𝑥1) =

0,85 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑥𝑥0) = 0,2  ⇒   𝑥𝑥0 

     𝑥𝑥0

 Tipificación de la variable 𝑋𝑋:    𝑍𝑍 =   𝑋𝑋−68
18

⇒ 𝑋𝑋 = 18𝑍𝑍 + 68

 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑥𝑥0) =  𝑃𝑃(18𝑍𝑍 + 68 ≤ 𝑥𝑥0) =  𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤  𝑥𝑥0−68
18 = 𝑘𝑘) = 0,2 

 𝑥𝑥0−68
18

= 𝑘𝑘 es negativo porque la probabilidad es menor que 0,5; entonces, por simetría: 

𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ −𝑘𝑘 ) = 0,8    ⇒  −𝑘𝑘 = −  𝑥𝑥0−68
18

= 0,845   ⇒   𝒙𝒙𝟎𝟎 = 𝟓𝟓𝟓𝟓,𝟕𝟕𝟕𝟕

Por lo tanto, el 20 % de la población ha sacado menos de 52,79 puntos. 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑥𝑥1) = 0,85  ⇒  𝑥𝑥1 

          x1 
 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑥𝑥1) =  𝑃𝑃(18𝑍𝑍 + 68 ≤ 𝑥𝑥1) = 𝑃𝑃�𝑍𝑍 ≤  𝑥𝑥1−68

18 � = 0,85  ⇒ 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 𝑘𝑘 ) = 0,85  ⇒ 

⇒ 𝑘𝑘 =
𝑥𝑥1 − 68

18
= 1,035  ⇒     𝒙𝒙𝟏𝟏 = 𝟖𝟖𝟖𝟖,𝟔𝟔𝟔𝟔 

Por lo tanto, el 15 % de la población ha sacado más de 86,63 puntos 
En consecuencia, el 65 % de la población ha obtenido una puntuación mayor que 52,79 
puntos y menor que 86,63. 

Concluimos que: las personas de nivel cultural bajo han sacado menos de 52,79 puntos; 
las que tienen nivel cultural medio son las que han sacado una puntuación entre 52,79 y 
86,63 puntos; y las de cultura general alta han conseguido una puntuación superior a 86,63 
puntos 
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OPCIÓN B

B 1 Problema de cálculo matricial. Operaciones entre matrices. Matriz inversa. 

a) La matriz inversa de  𝐴𝐴 − 𝐵𝐵 ≡ (𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1

𝐴𝐴 − 𝐵𝐵 =  �3 −1
0 2 � − � 1 −2

−1 1 � = �2 1
1 1� 

|𝐴𝐴 − 𝐵𝐵| = �2 1
1 1� = 1 ≠ 0  ⇒ ∃(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1

(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1 =  1
|𝐴𝐴−𝐵𝐵|

�𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)�𝑡𝑡 =  1
1
� 1 −1
−1 2 � = � 1 −1

−1 2 � 

Esto es:  (𝑨𝑨−𝑩𝑩)−𝟏𝟏 = � 𝟏𝟏 −𝟏𝟏
−𝟏𝟏 𝟐𝟐 � 

b) Determinar  𝑋𝑋  tal que    𝑋𝑋(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵) = 2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵

𝑋𝑋(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵) = 2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵  ⇒   𝑋𝑋(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1 = (2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵)(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1 

⇒ 𝑿𝑿 = (𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟑𝟑𝟑𝟑)(𝑨𝑨 − 𝑩𝑩)−𝟏𝟏

(2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵) = 2 �3 −1
0 2 � − 3 � 1 −2

−1 1 � = �3 4
3 1� 

Sabemos (𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1 = � 1 −1
−1 2 � 

Por lo tanto: 

𝑋𝑋 = (2𝐴𝐴 − 3𝐵𝐵)(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)−1 = �3 4
3 1� �

1 −1
−1 2 � = �−1 5

2 −1� 

Esto es: 𝑿𝑿 = �−𝟏𝟏 𝟓𝟓
𝟐𝟐 −𝟏𝟏� 
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B 2 (Problema de análisis de funciones. Determinación de máximos, mínimos, puntos de 
inflexión, representación gráfica y cálculo de área entre dos curvas) 

a)  
Analizamos la función: 𝒇𝒇(𝒙𝒙) = 𝒙𝒙𝟒𝟒 − 𝟒𝟒  

• Intervalos de crecimiento y decrecimiento

La primera derivada es:      𝑦𝑦 ′ = 4𝑥𝑥3     

𝑦𝑦 ′ = 4𝑥𝑥3 > 0  ⇒   𝑥𝑥 > 0  ⇒   𝒇𝒇(𝒙𝒙) es creciente en el intervalo  (𝟎𝟎, ∞)  

𝑦𝑦 ′ = 4𝑥𝑥3 < 0 ⇒   𝑥𝑥 < 0 ⇒  𝒇𝒇(𝒙𝒙) es decreciente en el intervalo  (−∞, 𝟎𝟎) 

• Máximos y mínimos relativos:

𝑦𝑦 ′ = 4𝑥𝑥3 ⇒ 4𝑥𝑥3 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦 ′′ = 12𝑥𝑥2 ⇒ 𝑓𝑓 ′′(0) = 0

𝑦𝑦 ′′′ = 24𝑥𝑥 ⇒ 𝑓𝑓 ′′′(0) = 0

𝑦𝑦 ′𝑣𝑣 = 24 ⇒ 𝑓𝑓 ′𝑣𝑣(0) = 24 >  0

La primera derivada que no se anula en 𝑥𝑥 = 0 es de grado cuarto, esto es una derivada de 

grado par y su valor es positivo por lo tanto en el punto 𝑥𝑥 = 0 la función tiene un mínimo 

relativo.  Por lo tanto:  (𝟎𝟎,−𝟒𝟒)  mínimo relativo 

• La función 𝑓𝑓(𝑥𝑥)  no tiene puntos de inflexión.

 Analizamos la función  𝒈𝒈(𝒙𝒙) = 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟐𝟐 

• Intervalos de crecimiento y decrecimiento:

La primera derivada es:    𝑦𝑦 ′ = 6𝑥𝑥    

 𝑦𝑦 ′ = 6𝑥𝑥 > 0  ⇒  𝑥𝑥 > 0  ⇒   𝒈𝒈(𝒙𝒙) es creciente en el intervalo  (𝟎𝟎, ∞)  

  𝑦𝑦 ′ = 6𝑥𝑥 < 0  ⇒  𝑥𝑥 < 0  ⇒   𝒈𝒈(𝒙𝒙) es decreciente en el intervalo   (−∞, 𝟎𝟎) 

• Máximos y mínimos relativos:

    𝑦𝑦 ′ = 6𝑥𝑥    ⇒     6𝑥𝑥 = 0    ⇒    𝑥𝑥 = 0 

     𝑦𝑦 ′′ = 6   ⇒    𝑔𝑔′′(0) > 0 ⇒   En el punto 𝑥𝑥 = 0 la función tiene un mínimo. 

Por lo tanto,  (𝟎𝟎,𝟎𝟎) mínimo relativo 

• 𝑔𝑔′′(𝑥𝑥) = 6 > 0   ∀𝑥𝑥  ⇒   la función no tiene puntos de inflexión.
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b) Representación gráfica de las funciones: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) Área de la región delimitada por ambas curvas: 
 

• Puntos de corte entre ambas funciones: 

�
𝑦𝑦 = 𝑥𝑥4 − 4
𝑦𝑦 = 3𝑥𝑥2

              ⇒     𝑥𝑥4 − 4 =   3𝑥𝑥2       ⇒     𝑥𝑥4 − 3𝑥𝑥2 − 4 =   0 

Como es una ecuación bicuadrada, haciendo el cambio de variable 𝑥𝑥2 = 𝑡𝑡 , la ecuación 

que conseguimos es: 

 𝑡𝑡2 − 3𝑡𝑡 − 4 =   0 ⇒ 𝑡𝑡 = −1  y  𝑡𝑡 = 4  ⇒ 𝑥𝑥 = ±2  , (𝑥𝑥 = ±√−1  ∉ ℝ) 

 

Por lo tanto, los puntos de corte son:  𝐴𝐴 = (−2, 12)  y  𝐵𝐵 = (2, 12) 
 

• Para calcular el área comprendida entre las dos funciones resolvemos la 
siguiente integral definida: 

𝐴𝐴 = � [3𝑥𝑥2 − (𝑥𝑥4 − 4)]
2

−2
𝑑𝑑𝑑𝑑 = � [3𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥4 + 4]

2

−2
𝑑𝑑𝑑𝑑 = �

3𝑥𝑥3

3
−
𝑥𝑥5

5
+ 4𝑥𝑥�

−2

2

=
𝟗𝟗𝟗𝟗
𝟓𝟓
𝒖𝒖𝟐𝟐 

 

24
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B 3 Problema de cálculo de probabilidades que se puede resolver con tabla de contingencia 
y con probabilidades condicionadas. 

Con los datos del problema se elabora la tabla de contingencia: 

a) La probabilidad de que una persona tomada al azar padezca diabetes es:

𝑷𝑷(𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝) = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟎𝟎,𝟏𝟏𝟏𝟏 

b) La probabilidad de que, sabiendo que es mujer, no padezca diabetes es:

𝑷𝑷(𝐧𝐧𝐧𝐧 𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝 | 𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦) =
𝑃𝑃(mujer ∩ no diabetes)

𝑃𝑃(mujer)
=

0,48
0,54

= 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖  

c) La probabilidad de que, sabiendo que tiene diabetes, sea mujer:

𝑷𝑷(𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦 | 𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝𝐝) =
𝑃𝑃(mujer ∩ diabetes)

𝑃𝑃(diabetes) =
0,06
0,15

= 𝟎𝟎,𝟒𝟒 

Diabetes No Diabetes 

Mujer 0,06 0,48 0,54 

Hombre 0,09 0,37 0,46 

0,15 0,85 1 
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B 4 Problema de cálculo de probabilidades en una distribución normal. 

 Carrera A:  𝑋𝑋 ≡  𝑁𝑁 (𝜇𝜇, 𝜎𝜎) = 𝑁𝑁 (6,8 ;  0,6) 
Carrera B:  𝑌𝑌 ≡  𝑁𝑁 (𝜇𝜇´, 𝜎𝜎´) = 𝑁𝑁 (7 ;  0,5) 

Carrera A 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 > 𝑎𝑎) = 0,25  ⇒   𝑃𝑃 �
𝑋𝑋 − 6,8

0,6
>
𝑎𝑎 − 6,8

0,6
� = 0,25  ⇒ 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 >

𝑎𝑎 − 6,8
0,6

� = 0,25 ⇒ 

⇒ 1 − 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤
𝑎𝑎 − 6,8

0,6
� = 0,25  ⇒   𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤

𝑎𝑎 − 6,8
0,6

� = 0,75 ⇒ 

⇒  
𝑎𝑎 − 6,8

0,6
= 0,675  ⇒   𝒂𝒂 = 𝟕𝟕,𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

Por lo tanto, la nota mínima que se pedirá para entrar en la carrera A será 7,205. 

Carrera B 

𝑃𝑃(𝑌𝑌 > 𝑏𝑏) = 0,25  ⇒   𝑃𝑃 �
𝑌𝑌 − 7

0,5
>
𝑏𝑏 − 7

0,5
� = 0,25  ⇒ �𝑍𝑍 ≤

𝑏𝑏 − 7
0,5

� = 0,75 ⇒ 

 ⇒  
𝑏𝑏 − 7

0,5
= 0,675  ⇒ 𝒃𝒃 = 𝟕𝟕,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 

Por lo tanto, la nota mínima que se pedirá para entrar en la carrera B será 7,3375. 

Concluimos que se pedirá una nota más baja para entrar en la carrera A. 

a 

b 
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